



迷彩染金穗

——老兵村长高强乡村振兴路

□ 本报记者 刘沛林

在临县招贤镇高家庄村,退伍军人高强如同村委大院里一棵棵高耸挺拔、枝繁叶茂的常青树,他用军人的脊梁扛起乡村振兴的重担,让曾经的贫瘠土地生长出希望的绿苗。高强常说:“军装虽卸,军魂永在,乡村振兴就是我的新战场。”

军魂砺村务,扎根乡土

1979年生于这片热土的高强,1996年入伍,2008年退伍返乡。作为一名退伍军人,他始终保持着军人的优良传统和作风,退伍不褪色,退役不退志。面对百废待兴的家乡,他拒绝城市繁华,毅然扎根:“乡亲们还在为嘴里的一口水、一粒粮食奔波,我怎能袖手旁观?部队教会我责任重于泰山。军人,就是要冲锋在前。”

从高家庄村副主任到村委会主任,高强在13年基层锤炼中积累了深厚经验,他常笑称:“村务就是我的新兵连!”2021年正式担任高家庄村党支部书记兼村委主任后,他立即打响“制度攻坚战”——面对部分干部的观望懈怠心态,他带头冲锋,组织多次党员大会和村民代表大会,耐心

解释:“无规矩不成方圆,制度是咱村发展壮大的根基!”经过激烈讨论,他最终推动完善了《村“两委”干部岗位制度》《村民代表会议制度》《村务公开制度》等系列规章。制度落地后,村务决策时间缩短,村民满意度显著提升。他将军旅的号角吹进村务:“我要把军营的工作作风带进村里,乡亲们跟着我干,一定要让大伙儿日子过得红红火火。”

纾困解民忧,情暖桑梓

高强始终以解决群众之忧为使命,其行动处处彰显心系民生、纾困解难的担当精神,力求将村民的急难愁盼化作实实在在的行动。2022年3月,为解决村民饮水难题,高强针对村拆迁后供水点偏远、取水不便的突出问题,带领成员奋战两天,挖通600米水道管沟,自行接装水管,加建两处就近取水点。村民高大爷感慨道:“以前每天都要绕远路奔波打水,高书记真是解了我们头疼的大问题!”

另一件让村民头疼的问题是出行。村里崎岖的黄土路上,村民们出行困难——需步行1500多米土路才能抵达彩家庄公交站,老人拄杖喘息、孩童踉跄跟跑的景象令人揪

心。目睹此景,高强当即化身“突击队队长”,带领村干部奔赴市县交通部门,为在高家庄村附近的庙渠争取公交站建设。最终,公交站落成后,村民们笑逐颜开:“如今抬脚上车,赶集务工如风驰电掣!”此举不仅化解了村民的出行难题,更激发了村民对美好生活的向往和信心。昔日的跋涉之苦,终化作鱼水情深的赞歌。

不仅如此,高强还进一步将温暖延伸至村里老年群体。2023年3月,他主导修建180平方米的老年日间照料中心正式投入使用,每天有20余名老人用餐娱乐。走进中心,老人围坐,饭菜飘香,欢声笑语,一派温馨的图景展现在眼前。一位70多岁的奶奶笑着说:“这里饭菜热乎,还能和老伙计们唠嗑,这日子过得可有滋味了。”高强欣慰地说:“看着老人们乐呵,我就想起部队里的战友情——孤老不孤,青年才能安心闯外头。所有的努力都值得!”

产业兴沃野,振翅腾飞

高强深知,乡村振兴,产业先行。他积极推动产业发展,但过程并非一帆风顺。2023年,高强通过“清化收”工作追回当地洗煤厂地款补偿4.5万元,并规范新工煤业

占地合同,为村集体年增收163万元。追款时,高强带着村干部数次上门与企业领导协商,据理力争:“这是乡亲们的血汗钱,绝对不能拖。”最后成功说服对方后,他感慨:“基层工作要软硬兼施,军人的韧性和部队里锻炼出来的沟通能力真是帮了大忙。”

此外,高强还利用27万元扶贫资金投资胜利林业有限公司,为村集体每年带来2.16万元分红。同时,2024年他推动修建了绿色农产品销售点,专售当地小米、新鲜蔬菜和特色产品,并积极联系村里矿企定时定点采购,有效拓宽了农产品销路。这些举措不仅显著壮大了集体经济,还助力该村被临县评为经济十强村。

汗水浇灌荣誉,高强的事迹闪耀全镇:2023年“先进党务工作者”、2024年“先进个人”、2025年“乡村振兴先进集体”……面对一系列光环,他谦逊摆手:“功劳是大家的,军功章上刻着每个乡亲的名!”眺望前路,他计划进一步带领村民开垦农田壮大集体经济,誓言铿锵:“乡村振兴不是空谈——高家庄定要成为响当当的乡村振兴示范村!”在他的带领下,这片热土正续写着振兴沃野的新章。

吕梁市暴雨防御措施清单

级别	发布标准	防御措施要点	
		政府部门响应措施要点	公众防御要点
暴雨蓝色预警	1. 预计未来12小时内将有30毫米/小时以上的短时强降雨;或过去6小时已经出现20毫米/小时以上的短时强降雨,且未来6小时内还会有20毫米/小时以上的短时强降雨。 2. 预计未来24小时内降雨量将达50毫米以上;或过去12小时降雨量已达30毫米以上,且未来12小时还将有20毫米以上的降雨。	1. 地方各级人民政府、有关部门和单位按照职责做好防暴雨准备工作,检查城市、鱼塘、农田以及其它重要设施排水系统,做好排水准备工作。	1. 小学和幼儿园学生上下学应由成人带领,采取适当措施,保证学生和幼儿的安全。 2. 驾驶员应注意道路积水和交通阻塞,确保行车安全。 3. 行人避免在危险地带躲雨或停留。
暴雨黄色预警	1. 预计未来12小时内将有40毫米/小时以上的短时强降雨;或过去6小时已经出现30毫米/小时以上的短时强降雨,且未来6小时内还会有20毫米/小时以上的短时强降雨。 2. 预计未来12小时内降雨量将达70毫米以上;或过去6小时已达50毫米以上,且未来6小时还将有20毫米以上的降雨。 3. 预计未来24小时内降雨量将达100毫米以上;或过去12小时已达50毫米以上,且未来12小时还将有50毫米以上的降雨。	1. 地方各级人民政府、有关部门和单位按照职责做好防暴雨工作,检查城市、农田、鱼塘以及其它重要设施的排水系统,及时清理排水管道,做好排涝工作。 2. 公安交管部门应根据路况,加密交通信息提示,在不同路段实行针对性交通引导措施。 3. 中小学和幼儿园可提前或推迟上下学时间,采取防护措施,确保学生和幼儿上下学及在校安全。	1. 驾驶员要及时了解交通信息和前方路况,遇到路面或立交桥下积水过深,应尽量绕行,避免强行通过。 2. 行人应避开桥下、涵洞等低洼地区,切勿在危险地带躲雨或停留;避免在较深积水区行走。 3. 检查电路、炉火等设施是否安全,切断低洼地区有危险的室外电源,暂停在空旷地方的户外作业,危险地带人员和危房居民转移到安全地点。
暴雨橙色预警	1. 预计未来6小时内将有60毫米/小时以上的短时强降雨,或过去3小时已经出现50毫米/小时以上的短时强降雨,且未来3小时内还会有20毫米/小时以上的短时强降雨。 2. 预计未来6小时内降雨量将达100毫米以上;或过去3小时已达50毫米以上,且未来3小时还将有50毫米以上的降雨。 3. 预计未来12小时内降雨量将达120毫米以上;或过去6小时已达100毫米以上,且未来6小时还将有20毫米以上的降雨。	1. 地方各级人民政府、有关部门和单位按照职责启动防暴雨应急响应,做好城乡河道、鱼塘、道路与排水管道的清淤、疏通工作,注意防范山洪、崩塌、滑坡、泥石流等灾害。 2. 公安交管部门应根据暴雨灾害和道路情况,分片分段强化交通管制,设立交通警示标志,疏导交通堵塞。 3. 受由短时强降雨引发的暴雨洪涝威胁的危险地带应停止集会、停课、停业,采取专门措施保护在校学生、幼儿和上班人员的安全。	1. 驾驶员应暂停行驶,将车停在地势较高处或安全位置,人员到安全地点躲避。 2. 公众避免外出,如需出行应搭乘公共交通工具;山区人员要防范山洪,避免渡河,避免沿河床行走,注意山体滑坡、崩塌、滚石、泥石流;如发现高压线铁塔倾斜、电线低垂或断折,要远离躲避,不可触摸或接近。 3. 可在低洼地区房屋门口放置挡水板、沙袋或土坎,地下设施(如地铁、地下车库和矿井等)的地面入口砌好沙袋,严防雨水倒灌;有雨水漫入室内时,应立即切断电源;危旧房及山洪地质灾害易发区内人员应尽早转移到安全地点。
暴雨红色预警	1. 预计未来6小时内将有80毫米/小时以上的短时强降雨;或过去3小时已经出现70毫米/小时以上的短时强降雨,且未来3小时内还会有20毫米/小时以上的短时强降雨。 2. 预计未来6小时内降雨量将达120毫米以上;或过去3小时已达100毫米以上,且未来3小时还将有20毫米以上的降雨。 3. 12小时内降雨量将达180毫米以上;或过去6小时已达150毫米以上,且未来6小时还将有30毫米以上的降雨。	1. 地方各级人民政府、有关部门和单位按照职责及时做好城乡及山区暴雨及其次生灾害的应急防御和抢险准备工作;面向社会滚动发布暴雨风险和安风险等信息。 2. 公安交管部门应实施高级别交通管制;相关部门做好防暴雨工作,确保深积水路面、地面塌陷、洪水冲毁、高压线塔倒塌、电杆倒折、高压线垂地等危险区域有明确标识,严禁车辆及行人进入。 3. 停止集会,停课,停业(除特殊行业外)。 4. 停止野外施工作业,选择在安全地带避险;各类矿山企业密切注意雨情,严防因暴雨引发的地表水体溃入井下。	1. 驾驶员应听从民警指挥,切勿涉入不明积水路段;汽车如陷入深积水区,应迅速下车转移。 2. 公众避免外出;如在野外,可选地势较高的民居暂避,避免在山梁或山顶上行走,避免沿山谷低洼处行走,提防山洪、崩塌、滑坡、泥石流。 3. 居住在危险水库下游、山体易滑坡地带、泥石流多发区、低洼地区、有结构安全隐患房屋等危险区域人群应迅速转移到安全地点。

(吕梁市气象局提供)



近日,地方山分公司结合突降暴雨的实际情况,迅速启动防汛应急预案,组织生产技术部、调度信息中心、安全监察部等23名员工,在35kV圪洞变电站开展防汛抢险实战演练,进一步检验应急预案的可行性和抢险队伍的快速反应能力。

肖继旺 白哲 李堃 摄

万亩薯花映岚州

(上接1版)快板《乡约岚县》用明快节奏串联蛤蟆神星空露营地、“岚县阿勒泰”寨南沟、“露营+生态田园风光”雨沐浴村等网红打卡地;山西民歌《亲圪蛋下河洗衣裳》、杂技《空中漫步》、晋剧戏歌《人说山西好风光》与舞蹈《一路花开》等节目轮番上演,传统与现代交融,欢笑与掌声如潮。

正午时分,备受期待的千人土豆宴如约开席。网红路上,长桌绵延,一道道由土豆烹制的佳肴香气四溢,瞬间勾起人们的味蕾记忆。席间,八音奏响乡土乐章,汇成动人田园交响,蕴藏岚县风物之美。这不仅是一场美食的盛宴,更是岚县人热情好客的生动体现,每一道菜里,都承载着岚县的风土人情。

星火长明 融合续写华章

夜幕降临,素有“岚县阿勒泰”之称的寨南沟如诗如画。篝火晚会点燃八方游客的热情,传统八音与现代节拍互相交织,辉映万千笑脸与璀璨星河。

“南有婺源油菜花,北有岚县土豆花。”今天特意带着朋友赶来参加这场文旅盛宴。“来自陕西的王女士道出八方宾客心声:“这里让我们领略了田园之美、文化之韵、烟火之味,岚县的名字,深深印在了我们的心中。”

岚县的生动实践,深度印证“绿水青山就是金山银山”的理念。通过延伸产业链条,开发土豆宴、文创等系列产品。岚县土豆产业联盟与多家企业达成协议,预计年销售额增加4000万元,带动2000余农户增收。

花期虽有时,融合势长存。系列活动将持续至8月中旬,后续将举办农耕文化体验、乡村音乐节等系列活动。岚县诚邀八方游客放慢脚步,在这片山水田园间,觅一份宁静,拾一抹乡愁,共享乡村振兴硕果。

暴雨洪水过后 注意这些事

暴雨洪水,除了会带来泥石流、滑坡等灾害,还会污染水源和引发传染病疫情。当暴雨洪水过去后,应该注意哪些事?

被困人员这样自救

- 有通信条件的,可利用通信工具向当地政府和防汛部门报告洪水态势和受困情况,寻求救援。
- 无通信条件时,可制造烟火、挥动颜色鲜艳的衣物或集体同声呼救,不断向外界发出紧急求救信号,求得尽早解救。
- 积极采取自救措施,寻找体积较大的漂浮物等。

不喝生水

- 在有条件的情况下,最好饮用开水、瓶装水和桶装水。
- 肉眼看起来干净的河水、山涧水、井水、泉水或湖水,直接饮用也存在危险。
- 在不得不饮用的情况下,用明矾和漂白粉(精片)澄清、消毒,至少煮沸5分钟后,方可饮用。

饮食要注意

- 洪涝灾害一般发生在高温高湿的夏秋季节,食物易腐败变质。
- 食用不洁食物易引起痢疾、伤寒、甲肝、霍乱等肠道传染病。
- 淹死、病死的禽畜可传播猪链球菌、禽流感等传染病,不可加工食用。
- 雨后菇,常有毒,不要采食野生的蘑菇。

做好防蝇防鼠灭蚊工作

- 配合卫生防疫部门开展灭蚊蝇的工作。
- 住所安装纱窗、蚊帐等,自己涂抹防蚊剂。
- 尽量清除住所周围的污水,清除垃圾污物。
- 室外穿长衣裤,做好防护措施,防止蚊虫叮咬。

防家禽污染

- 洪水后,家畜家禽等动物尸体要及时掩埋或焚烧。
- 掩埋地远离居住地和水源50米外,挖两米以上的坑掩埋压实。

不要靠近电力设备

- 雨天在户外行走时不要靠近电力设备,更不能在供电线路和变压器下避雨,还应尽量避开电线杆的金属材质斜拉线。
- 万一电线恰巧断落在离自己很近的地面上,应该用单腿跳离开现场,否则很可能在跨步电压的作用下使人触电。
- 一旦发现有人在水中触电倒地,应立即切断电源或用干燥的木棒、竹棒或干布等绝缘器具使伤员尽快脱离电源。

应急管理部